

# 99个村(社区)实现法律顾问全覆盖 泾源司法公共法律服务触手可及

本报讯 (通讯员 吴丽娜) 今年以来,泾源县司法局不断加大公共法律服务体系建设,持续深入推进村(居)法律顾问工作,积极推动公共法律服务不断向基层延伸,补齐基层法治建设短板,全县99个村(社区)实现村(居)法律顾问全覆盖。

在六盘山镇杨庄村,村(居)法律顾问对村民咨询的劳动合同纠纷,经过了解案情后耐心进行解答,并就该案件下一步的执行程序进行指导;在马西坡村,某公司施工项目对村民承包的土地造成破坏,经过了解后,村(居)法律顾问从法律

角度进行分析,并给出调解意见。同时,村(居)法律顾问每月定期入村访户,深入田间地头、走进村头巷尾,用接地气的方式和语言为村民解答法律疑惑,从土地纠纷到婚姻家庭,从劳动权益到邻里矛盾,每一项都关乎民生,每一次都详尽解答。

利用农忙、禁毒宣传月、三八妇女节等时机向群众提供力所能及的帮助,架起律师与群众之间的法律服务桥梁。

在泾河源镇涝池村,对村民咨询的交通事故事宜,村(居)法律顾问在了解案件情况后为群众进行解答,并就赔偿标准进行详细分析。村(居)法律顾问们

通过为群众解答法律咨询、开展法治讲座、发放宣传册等多种方式,主动将法律知识送到群众的心坎上。他们耐心倾听着村民疑惑,细心分析案情,用专业知识为群众排忧解难,成为群众值得信赖的“法律贴心人”。

通过科学宣传和有效普法,村(居)法律顾问们引导群众懂法、守法、尊法、用法,防范基层矛盾纠纷的发生。对于群众咨询的矛盾纠纷,村(居)法律顾问们充分利用其专业优势深入剖析矛盾根源,积极参与化解工作,引导双方理性表达诉求、以合法途径维护自身权益,确保矛盾得到妥善解决。

在兴盛乡下黄村村民家中,就涉及该村民已经生效的法律判决进行详细解读,从法律层面、事实层面进行分析,为村民答疑,做好矛盾纠纷化解工作。联合司法所为另一户村民提供婚姻法律咨询,在进行情绪安抚与调解后,通过耐心细致的释法明理,指导村民按照法律程序合理地实现自己的需求。

泾源县司法局负责人表示,今后,该局将继续督促村(居)法律顾问积极履行职责,进一步提高公共法律服务可及率,切实为村民提供法治供给和保障,推动泾源县法治建设迈上新台阶。

## 治安保卫员用脚板 “走”出安全感

本报讯 (通讯员 王光达) “我们通过‘网格+楼栋’细化措施,‘线上+线下’派发宣传单提高居民知晓率,使小区的治安状况得到提升,切实提高居民对社区治安的满意度。”11月25日,西吉县吉强镇欣荣社区党支部书记李晓红说。

为了加强社区的治安管理,提高居民的安全意识,欣荣社区成立社区治保委员会维护社区治安,保障居民的生命和财产安全。社区治保委员会共由15人组成,由社区党支部书记李晓红担任主任,基干民兵马伟和社区妇联主席王娜担任副主任,社区警务人员王富生担任政治指导员。

充分运用好勤巡查、勤防范、勤说事、勤服务“四勤”工作法,建立网格居民微信群,方便群众实时反映需求,治保委员会主任及治保小组组长及时跟踪“接单”,及时解决居民诉求。打造网格同心驿站,建立“居民议事会”“周二说事日”等制度,让涉及群众利益的大事小事议一议,矛盾纠纷谈一谈,居民诉求说一说,实现“小事不出小区,大事不出社区”目标。

与此同时,治安保卫员每日对辖区小区、学校、市场、车站等场所进行巡查,重点检查消防设施是否完好有效、监控是否正常工作、疏散通道和安全出口是否畅通,并对居民进行安全生产宣传教育,提高居民的安全意识和自我防范能力。

## 彭阳消防“红门”开放助力“119”宣传月

本报讯 (通讯员 宋雪) 近日,彭阳消防救援大队邀请辖区高速收费服务站全体职工零距离体验消防,进一步普及消防安全常识,提升消防安全意识和应急自救逃生能力。

消防宣传员采取现场讲解、实地参观、亲身体验等多种方式,带领收费员参观消防器材和装备,了解各类消防器材的名称和用途。看着多功能工具箱、消防车等消防器材,收费员们纷纷上前体验,穿上防火服、坐上消防车,沉浸在“变身消防员”的喜悦中。在消防科普教育基地,宣传员向参观人员详细讲解日常火灾防范、正确报警、火场逃生自救、灭火器的正确使用等消防安全常识,使参观人员从视觉、听觉、触觉等方面全方位、多角度地感受到消防知识、学习消防知识、认识消防知识。

消防宣传月中,彭阳消防以“红门”开放活动助推宣传升温,进一步加强消防队伍与辖区单位的沟通交流,使参观人员对火灾的预防和扑救、逃生等消防常识有了更为直观、更为系统的了解。彭阳县消防救援大队将充分发挥科普教育基地的作用,加强与社会各界的联系,使更多的社会公众走进消防科普教育基地学习消防、体验消防、了解消防。



消防宣传员现场讲解各类消防器材的名称和用途。

受访单位供图

## 原州法官化身老师讲安全

本报讯 (通讯员 郑银花) “同学们,你们知道什么年龄才能自己骑自行车上学吗?”“14岁!”“不对,12岁。”11月21日,原州区法院法官向学生提出问题,学生们争先恐后地回答。

当日,原州区法院法官以法治副校长的身份走进原州区第十七小学开展交通安全法治讲座,以“知危险会避险,安全出行”为主题,结合冬季小学生出行实际情况,对学生步行上下学如何正确过马路、乘坐公共交通工具及应当遵守的交通安

全知识等进行宣讲,提醒同学们做到“安全要讲、事故要防,安不忘危、乐不忘忧”。

学生们积极参与互动环节,纷纷表示要将学到的知识运用到日常生活学习中,做一名遵守交通规则的好学生,高高兴兴上学、平平安安回家,让家长和老师放心。

原州区法院负责人表示,今后,该院将积极发挥司法职能,持续开展法治副校长送法进校园法治宣传活动,为建设平安校园、护航学生健康成长提供强有力的司法保障。

## 隆德司法法治宣传进乡村

本报讯 (通讯员 马晶晶) 近日,隆德县司法局莫安司法所邀请隆德县司法局、农业农村局工作人员深入莫安乡景林村、马坪村和梁堡村开展法治宣讲活动。

宣讲现场,各村“法律明白人”、人民调解员、学法用法示范户和群众积极参与,工作人员围绕民法典,以农村比较突出的邻里纠纷、土地纠纷、民间借贷纠纷、婚姻家庭及电信网络诈骗等为切入点,结合典型案例,用通俗易懂的语言为群众进行详细讲解,并询问在场群众在生活中有无法律难题、矛盾纠纷等问题,倡导广大村民从自

身做起,培养良好的法治意识,严守法律法规,共建和谐家园。

“邻居家的羊子把我家种植的冬麦吃了,该怎么办?”“我今年外出打工的钱到现在还没结算,我应该怎么通过法律手段追回?”在梁堡村,宣讲会后,村民们纷纷上前咨询法律问题,工作人员一一作了详细解答。

“这种面对面交流、近距离互动,大家听得懂、记得住,也用得上。今后,我们会继续加强法律知识的学习,努力成为助力法治化基层治理的行家里手。”景林村“法律明白人”陈军旺说。

## 法报警讯

责任编辑 何方 版式设计 王荣 校对 何方

## 老人房屋墙体被剐蹭,肇事者跑了 剧情反转后他们“化敌为友”

本报讯 (首席记者 王潇翊 通讯员 石月江) 11月25日一大早,杜大爷发现自家墙角疑似被车辆剐蹭,立即拨通了报警电话。然而,随着民警的调查深入,杜大爷的情绪经历了“过山车式”的变化,从愤怒到理解,再到释然,最后因同住一个小区,脾气性格相投,杜大爷和“肇事司机”竟成了好朋友。

当日9时许,家住石嘴山市惠农区红果子镇某小区的杜大爷起床晨练

时,发现自家平房住宅临巷道后墙南侧墙角低矮处被车辆剐蹭掉一块,肇事者不知所踪,遂立即报警。石嘴山市公安局惠农区分局红果子派出所民警迅速出警。

杜大爷见到民警后焦急地诉说自己遭遇:“巷道这么宽,竟把住房墙体都弄坏了,这家伙竟然还敢跑!”因该事故现场处于监控录像盲区,民警在调查走访的过程中,同时调取事

故周边监控视频获取线索。经过3个小时的工作,仍未查找到该肇事车辆,正当民警准备扩大范围继续调查时,一位中年男子驾驶一辆绿色后三轮电动车来到现场,指着三轮车说:“警察同志,我骑车拐弯不小心把人家的墙刮坏了,当时因有急事先走了,现在打算找房主人处理此事,不承想房主报警了。”民警将中年男子的话转述给杜大爷,杜大爷的心情从气愤转为理解。通过交流得知,“肇事

人”也住在该小区附近,且做事厚道守信,后经双方协商,对方给杜大爷赔了100元。

分别时,杜大爷和该男子相约常来常往,交流相聚。这个结果,让出警民警感到欣慰,也有些意外。日常处

理的警情各种各样,像杜大爷这样的“化敌为友”的情况却不多见,在民警看来,这不仅是一次出警,更是一次温情的流淌。

## 银古路派出所开展反恐防暴培训

本报讯 (记者 丁丁) 11月25日,银川市公安局兴庆区分局银古路派出所组织辖区学校、医院等人员密集场所安保人员,在兴庆区实验第二小学开展反恐防暴应急处置培训演练活动。

演练活动以“暴徒”手持铁斧强行闯入学校实施违法犯罪为模拟场景展开,学校安保人员迅速反应,在报警求助的同时,充分运用学校防暴器材、言语攻心等战术与“暴徒”周

旋,为民警到达现场处置创造条件。

当日,民警介绍了安保人员在校园巡逻、门岗执勤中可能出现的各种突发事件,并对处置方法进行详细讲解。同时,对安保人员配备的防暴钢叉、盾牌等防暴器械的使用方法进行演示和指导,对参训安保人员现场进行了相关动作要领的技能运用及小组配合实操指导,对存在的问题进行了纠正。

全民参与 众志成城  
奋力创建全国禁毒示范省区

## 原州区开展物流寄递行业禁毒检查

本报讯 (通讯员 张芬) 近日,原州区禁毒办组织工作人员对辖区寄递物流企业网点开展禁毒专项检查。

检查中,工作人员对登记台账、实名寄收、货物验视制度落实、禁毒标识上墙等情况开展监督检查,深入了解操作流程,并要求各门店严格做好收寄物品、快件的安全检查工作,认真做好各类禁寄物品、易制毒化学品、涉毒物品、危险物品的检

查、甄别和验视工作,严格落实“三个100%”制度(即实名收寄、开箱验视、过机安检)。

同时,现场向寄递物流行业从业人员详细讲解了毒品的性质、种类、识别方法、犯罪分子藏毒方式及如何防范新型毒品及相关法律知识,凡发现藏匿运输涉毒嫌疑的,要及时报告公安机关,严防不法分子利用物流寄递渠道从事涉毒违法犯罪活动。

## 抵制毒品侵害

本报讯 (通讯员 刘梅) 近日,惠农区团委联合惠农区妇联在石嘴山市科技馆开展了“抵制毒品侵害 珍惜美好年华”主题宣

讲活动。

活动中,志愿者通过向同学们

介绍毒品种类、毒品危害、禁毒法律法规等内容,深入浅出地讲解毒品的危害、毒品的分类,进一步提升同学们学习禁毒知识的积极性,在寓教于乐中提升大家识毒、拒毒、防毒的意识和能力。

## 同心县禁毒防艾走进监所

本报讯 (通讯员 李正龙) 11月25日,在第37个“世界艾滋病日”来临之际,同心县禁毒办联合同心县疾控中心组织工作人员前往同心县拘留所进行禁毒防艾宣讲活动。

在拘留所内,疾控中心的专业人员严格按照流程,对被拘留人员进行逐一检查。他们通过询问病史、身体健康检查、采集样本等方式,全面了解被拘留人员的健康状况,重

点排查各类传染病的潜在风险。在普查过程中,禁毒办工作人员运用通俗易懂的语言,从什么是毒品,毒品对个人、家庭、社会的危害等方面进行了讲解。疾控中心工作人员围绕艾滋病主要传播途径、方式、危害以及如何避免感染艾滋病等基本常识,向民警辅警及被拘留人员介绍艾滋病对社会、家庭和个人带来的危害和影响。

## 原州公安 帮农民工追回薪资

本报讯 (通讯员 马焯) “感谢警察同志,如果没有你们的帮助,我不知道什么时候才能拿到工资。”近日,在固原市公安局原州区分局新区派出所民警的不懈努力下,农民工白某如愿拿到工资。

近日,新区派出所接到辖区群众报警称,其在辖区某公寓楼与公司发生矛盾。接警后,民警立即赶往现场。经了解,白某在该公司做工,因施工结束后劳动薪资未结清。期间,白某曾多次索要其劳动薪资未果,遂与该公司负责人李某发生争执。为更好地解决矛盾,最大限度维护农民工合法权益,民警组织当事人双方到调解室进行调解。

调解过程中,民警通过摆事实、讲道理、谈法律,同公司负责人李某分析其中的利害关系,讲明不支付劳动报酬应承担的法律责任。功夫不负有心人,在大家的共同协商下,公司负责人李某支付了白某劳动薪资1万余元,一场矛盾纠纷得以圆满化解。

## 迎风雪保畅通 固原全力护航道路交通安全

大队加大巡查频次,联合公安交警对路面展开全面巡查,尤其是针对桥梁、隧道等事故高发路段实施专项巡查,对部分出现拥堵状况的路段,及时通过喊话提示设备巡查,以精准掌握路况信息,为雪天道路保畅提供有力的一线指挥。各执法

同时,采用“边下边清”的高效作业模式,与养护部门携手合作,对道路积雪进行清扫并铺撒融雪剂,针对桥面、隧道等重点路段组织多轮精细处置,全力确保道路通行条件。

截至目前,宁夏交通运输厅执法人员共出动执法人员150余人次,执法车辆70余辆次,配合公安交警部门快速处置交通事故5起,开展交通疏导30余次,帮扶、救助受困人员40余人次。

压速带道作业,引导车辆安全有序通行。

截至目前,宁夏交通运输厅执法人员共出动执法人员150余人次,执法车辆70余辆次,配合公安交警部门快速处置交通事故5起,开展交通疏导30余次,帮扶、救助受困人员40余人次。

截至11月24日上午,针对部分滞留在隆德、泾原收费站附近的车辆,该局与交警部门联合开展



11月25日,银川市公安局兴庆区分局缉毒大队联合辖区派出所开展涉易制毒化学品、精麻药品类企业涉毒风险隐患专项检查。 本报记者 丁丁 摄